

创建“一带一路”建设综合试验区 宁波发出总动员

本报讯(记者 陈旭钦) 宁波“一带一路”建设综合试验区创建工作动员大会昨天下午举行。省委书记、省人大常委会主任车俊作出批示。省委副书记、省长袁家军出席大会并讲话,省委副书记、市委书记唐一军作动员部署。市委副书记、市长裘东耀主持会议,市人大常委会主任余红艺、市政协主席杨戌标和省政府秘书长李卫宁等出席会议。

车俊在批示中指出,创建宁波“一带一路”建设综合试验区是省党代会作出的重大决策,对于我省更好服务“一带一路”建设、增创对外开放新优势、提升区域发展竞争力具有重要意义。希望宁波市深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,全面落实改革强省、创新强省、开放强省、人才强省的工作导向,提高工作站位,加强整体谋划,注重建设特色,强化改革创新,科学、有序、高效推进,尽快取得一批实实在在的建设成果,为创建国家级综合试验区奠定坚实基础,为我省“两个高水平”建设作出新的更大贡献。

袁家军在会上指出,创建宁波“一带一路”建设综合试验区,是我省贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神、深度参与“一带一路”建设的重要举措,是深入实施“八八战略”、推进开

放强省建设的具体行动,也是发挥宁波开放和港口优势、实现跨越发展的现实要求,战略意义重大。

袁家军强调,要准确把握宁波“一带一路”综合试验区的工作导向。要加快形成综合试验区建设的强大合力,进一步深化细化具体任务、重点平台、重大工程、关键项目和重大改革试点,积极争取国家先行先试政策,高标准谋划、高质量实施,努力建成我省“一带一路”战略枢纽的核心区域,牵引带动全省全方位双向开放,高水平建设开放强省。

唐一军指出,创建综合试验区是宁波服务国家战略的重要举措,是扩大对外开放的创新实践,是建设“名城名都”的必由之路。要以高站位扛起大使命、用好大机遇,勇于挑大梁,勇当排头兵,努力建成“一带一路”战略枢纽城市。要以大格局谋划新思路、开辟新境界,按照“四区一中心”的功能定位,着力打造产业集聚的大平台、服务全国的桥头堡、合作共赢的示范区、改革创新的试验田,提高对全国对外开放的贡献度。要以快节奏掌握主动权、打好主动仗,坚持边建边创、以建促创、以创带建,抓紧推进申报创建、项目建设、招商引资、改革攻坚等工作,举全市之力创建国家级综合试验区。

我市酝酿招才新政 全职来甬工作的院士 给予1亿元 甚至上不封顶的资助

本报讯(记者 林伟) 记者昨天从2017中国浙江·宁波人才科技周新闻发布会上获悉,近期,我市正突破常规、积极作为,抓紧谋划研究更多宁波独有的招才新政,力争在日益激烈的人才争夺战中抢占先机、脱颖而出。其中,对全职来甬工作的院士等顶尖人才,给予1亿元甚至上不封顶的资助,同时给予住房、保健等方面最优保障,对顶尖人才作为团队带头人、项目负责人、实际控制,且产业化项目放在宁波的人才项目,给予500万元及以上资助。

同时,我市还在研究开展“甬籍院士智力回归工程”,制定市县两级领导包干联系甬籍院士制度,定期开展走访对接,吸引甬籍院士把课题、项目、实验室、团队等放到宁波。

在人才平台的打造上,我市将大力推进高等院校建设,研究制定加快高水平大学建设的若干意见和实施方案,大手笔引进国内外名校、名院、名所在宁波兴办高水平大学(校区),支持宁波大学创建“双一流”,加强“海洋生物技术与海洋工程”学科群建设,推进高等教育跨越式、超常规发展。

同时,共建一批国家级重点实验室、国家工程(技术)研究中心等高端平台;筹建宁波“一带一路”国家职业教育合作综合试验区,与“一带一路”沿线国家和地区广泛开展合作办学、职业培训、政策研究,力争实现资源集聚和开放共享。

引进人才,更要服务好人才。为此,我市将制定高端人才特殊生活保障政策,对高端人才子女就读幼儿园、义务段学校不设限,全面开放优质教学资源,探索高端人才健康绿卡、医疗保险国际服务和结算制度,安排家庭医生。

制定专家服务办法,建立完善专家联系、慰问、奖励、出国(境)、疗休养、家庭保障等全方位服务制度,优化专家工资、科研经费管理,为优秀专家开辟职称晋升和聘任绿色通道,推进专家管理和服务工作制度化、科学化、常态化。

值得注意的是,我市接下来还将制定深化职称制度改革意见,合理设置职称评审中的论文和科研成果条件,不将论文作为评价应用型人才的限制性条件,取消外语和计算机要求,对作出重大贡献的专技人才,可直接申报评审高级职称,对海外高层次人才和急需紧缺人才,放宽资历、年限等条件限制,全面打响独具特色、独具优势的宁波人才服务招牌。

新闻背景

目前我市人才总量已经达到了210万人,海外高层次人才突破1万人,其中自主申报入选国家、省“千人计划”分别达91人、241人,在甬就业创业的“国千”超180人。市“3315计划”已有138个高端团队和414名高端人才入选,直接引进了近1600名海内外高层次人才向宁波集聚。

为了引进人才,我市出台过不少扶持政策。2015年8月,我市出台人才发展新政策25条,对高级以上人才给予15万-300万元安家补助,对创客人才、基础人才给予购房总额2%的购房补贴。

去年6月,我市又出台深化实施“3315计划”意见,明确提出在原有100万-2000万元引才资助基础上,给予最高1亿元顶尖人才资助、2000万元信用贷款额度、500万元企业发展扶持、400万元省“两创”配套资助、300万元上市补助、200万元人才成长奖励和50万元购房补贴,建立起企业发展、人才成长、资本对接、服务保障等持续扶持机制。

综合试验区的4个关键词

宁波“一带一路”建设综合试验区的创建,对于浙江省、宁波市而言,又迎来一次跨越发展的重大机遇。

关键词1 桥头堡

打造“一带一路”全方位开放桥头堡。宁波已与220多个国家和地区建立了投资贸易关系,在辐射带动内陆地区更高水平开放中具有重要地位。市发改委副主任刘兴景博士称,在宁波设立“一带一路”建设综合试验区,有利于打造陆海内外联动、进出双向开放的战略性载体,深度参与全球经济竞争合作,为我国参与全球经济治理、制定更加高效包容的国际经贸规则积累经验。

关键词2 新高地

打造“一带一路”双向投资贸易新高地。宁波作为我国重要制造业基地和“中国制造2025”试点示范城市,目前已形成八大超千亿的优势产业集群,民营企业“走出去”规模大、范围广、活力强,拥有中意(宁波)生态园、中捷(宁波)产业园等多个高层级国别合作园,是开展国际产业双向合作的理想之地。刘兴景表示,在宁波设立“一带一路”建设综合试验区,有利于进一步发挥产业规模优势和体制机制优势,拓展与“一带一路”沿线国家(地区)的双向投资领域。

关键词3 大通道

打造“一带一路”物流大通道。宁波地处海上丝绸之路和长江经济带发展的战略交汇处,是舟山江海联运服务中心和义甬舟开放大通道的重要承载区,深水良港和多式联运优势显著。在宁波设立“一带一路”建设综合试验区,有利于充分发挥宁波在港口资源、综合交通、港航服务、口岸监管等方面的集成优势,整体提升国际物流节点功能,加快形成立体化、网络式国际物流基础设施体系。

关键词4 新门户

打造“一带一路”人文交流新门户。宁波历来是“一带一路”文化交流的重要节点城市,拥有120多处海上丝绸之路遗存,40多万海外“宁波帮”遍布全球100多个国家(地区),阳明文化蜚声海内外。刘兴景称,在宁波设立“一带一路”建设综合试验区,有利于在更高层次上弘扬丝路精神,深化与沿线国家人文交流合作,不断夯实“一带一路”建设的民意基础。

记者 陈旭钦